

# 凝聚实现中国梦的精神力量

## ——写在全国宣传思想工作会开幕之际

新华社记者 华春雨

党的十八大以来,宣传思想文化战线紧紧围绕学习宣传贯彻党的十八大精神这条主线,集中所有资源与工作能力,鲜明响亮地唱响了富有时代特色的主旋律。

党的十八大精神、中国特色社会主义和民族复兴中国梦深入人心;习近平总书记一系列重要讲话和新一届党中央一系列重大部署深入人心……一段时间以来,宣传思想文

化工作亮点频现,有效发挥了统一思想、凝聚力量的强大作用,鼓舞全国人民在党中央领导下为实现民族伟大复兴不断奋进。

### 铸时代之魂 固事业根基——马克思主义理论研究和建设工程进一步深化

一周前,一本凝结着众多理论工作者心血的新书——《理性看 齐心办——理论热点问题面对面·2013》摆上了全国各地新华书店的

书架,吸引众多读者关注和购买。

从公平正义怎么保障,到环境恶化怎么扭转;从铺张浪费怎么杜绝,到干部作风怎么改进……这本新书立足现实国情,对当前社会关注的9个方面热点问题作了有针对性、有说服力的回答,用清新的文风、透彻的

说理,将党的十八大精神送到百姓心中,帮助大家更好地理解中央各项决策部署。

这本热销的理论读物,正是马克思主义理论研究和建设工程的一项最新成果。(下转第3版)

## 给职工差异化需求“量身定制”服务项目

# 广东“心灵驿站”为外来工心理减压 北京“的士职工之家”打造温馨港湾

本报讯 (记者何东霞 叶小钟 通讯员姚文军)“每每碰到不顺心的事,无名火立马就会涌上来。”日前,一位心情抑郁的外来工来到广东东莞“幸福虎门·心灵驿站”职工活动中心,向工会心理辅导员倾诉心声。一番疏导后,这位外来工眉头逐渐舒展开了。

“幸福虎门·心灵驿站”是东莞市虎门镇总工会在专业心理机构支持下,整合虎门镇9个社区“心灵驿站”建设起来的多功能活动中心,提供专业的一对一心理咨询、心理减压、心理辅导等服务。目前,广东各地共有700多个“心灵驿站”,为职工提供优质的心理援助服务。

广东省总工会常务副主席陈宗文说,新生代农民工的新需求、新疑难点问题引起社会的广泛关注,为进一步团结、联系、吸纳更多服务职工的社会组织,打造资源共享、孵化培训、公共服务和诉求表达等平台,省总牵头成

### 编者按

从今年下半年起,以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动正在全党深入开展。

作为党领导的工人阶级群众组织,工会扎根在职工群众,力量源泉在职工群众。当前,全国各级工会组织抓住开展党的群

众路线教育实践活动的有利契机,大力加强学习服务型创新型工会建设,深入开展服务职工活动,努力解决职工群众最关心、最直接、最现实的利益问题,筑牢党联系职工群众的“连心桥”。

本报此前推出的“走群众路线 转工作作风”专栏,报道了教育实践活动的进展情况,反映了教育实践活动的成效反响和理论

成果。为进一步推动教育实践活动深入开展,本报从今天起推出“走群众路线 转工作作风——工会为职工做好事办实事”栏目,通过展现各级工会组织为职工做好事办实事的典型事例和好成绩、好做法,把广大职工更加紧密地团结在党的周围,在坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量上更好地发挥主力军作用。敬请关注。

家”正式启用,市总投入资金50万元,配备了20台电脑,购置和订购了上万册图书、杂志和报刊,配备了3名工作人员,为出租车司机打造了一个温馨的休闲之地。

据统计,“的士职工之家”自启用以来,每天接待二三百名出租汽车司机,遇有“法律咨询服务日”人数要超过300人,已经成为出租车司机直接享受工会组织服务的重要平台。

在实际运行中,“的士职工之家”根据出租车司机的需求和特点,不断搭设工会服务项目。目前,除职工文化类的服务外,“的士职工之家”还承担了征求和反映职工意见和建议、出租汽车行业劳动模范服务质量咨询日、劳动法律咨询、工会互助保障服务咨询等服务内容。

馨的地方,排队等车的两个多小时再也不难熬了。”

北京市总工会创新工作理念和方式,提出了“因地制宜、差异化服务”的工作思路。去年12月4日,首都机场T3航站楼“的士职工之

### 走群众路线 转工作作风——工会为职工做好事办实事

## 标题新闻

□李克强在考察甘肃岷县漳县地震灾区时强调 时刻把高寒地震灾区群众安危冷暖挂在心头 完善科学有序有效应对灾害机制 (据新华社)

# 调控文艺晚会和节庆演出

据新华社北京8月18日电 日前,中宣部、财政部、文化部、审计署、国家新闻出版广电总局联合发出通知,要求制止豪华铺张、提倡节俭办晚会,通知发出后,各地各部门积极响应,紧急叫停、调整了一批文艺晚会及文艺活动,并纷纷出台管理措施,严格控制文艺演出的数量和规模,不拼明星,不比阔气,努力为百姓搭建各类自我展示的平台。

文化部认真做好“十艺节”筹备工作,坚持节俭惠民理念。开幕式将不再搞体育场盛大制作大演出,代之以在剧院演出一台艺术节重点剧目。同时,作为节庆活动领导小组办公室,文化部加强对全国节庆活动管理,对各地提出举办节庆活动申请从严把关,减少了节庆活动数量,还将按照通知精神,对各类节庆活动的文艺演出严格审批。中国文联党组高度重视,通知下发当天,即召开党组会进行传达学习,就如何贯彻落实通知精神,做好文联系统节俭办晚会等工作进行了研究部署。文联系统各单位按照通知要求,加强对节俭办文艺晚会工作的清理排查,采取具体措施,规范文艺晚会、第九届中国国际民间艺术节、第十三届中国戏剧节,根据通知节俭办晚会的要求,通过调整演出地点、简化舞美设置、适当控制规模等方式,及时进行了调整压缩。对今后拟举办的文艺晚会,将按照勤俭节约、力戒奢华的原则进行严格审批。

北京电视台取消了2013年重阳节晚会的录制计划,同时调整中秋晚会方案,将录制地点由室外演播室改为室内演播室,力求以“节俭、实效”的原则办好中秋晚会。

天津对第六届东亚运动会开幕式作出调整,文体表演全部由天津市艺术院团的演职人员和高校师生参演,主题歌也由天津市青年演员演唱,并以分段和分头排练为主,尽量少占用场地和演职人员时间。

辽宁改变惯例,将第十二届全运会开幕式调整为白天举办;取消大型文艺演出,改为规模适当的全民健身展示;不燃放大型焰火,不请明星大腕。闭幕式缩短时间,不做复杂舞美工程,不搞文艺演出,改为体育项目展示。开闭幕式总预算为900万元,仅为原预算的十分之一。

北京市建立了全市文艺晚会、节庆演出报批制度,进一步规范文艺演出活动,坚决把好文艺晚会和节庆演出的立项关、内容关、监管关,坚持少而精的原则,控制文艺晚会数量,提高质量。

重庆严格控制大型活动数量和一般性启动仪式,除重大节庆节点以及中央和市委、市政府安排外,原则上不举办全市性大型文艺演出。

### 积极落实节俭办晚会通知

立了全国首家省级职工服务类社会组织联合会,全省职工服务类社会组织从此有了“娘家”。

经过一年多的发展,该省职工服务类社会组织联合高校和专业机构组织了50多项服务项目,创建了针对职工心理健康的“心灵驿站”,维护职工身体健康的“职工生殖健康”、服务外来子女女的“顺德一家人”等工作品

牌。广东省级、21个地级城市均已成立职工服务类社会组织联合会,发展会员近2000家,覆盖职工3000多万人。

本报讯 (记者郭强)北京市首旅集团出租车司机宋涛在首都机场“趴活儿”时有了一个好去处——“的士职工之家”,可以免费上网、读书看报,遇到劳动纠纷等问题还能得到免费法律咨询和法律援助。“有了这么一个温



### 8万旅客受阻 广州站紧急疏散

8月18日,广州火车站进站口等处临时开设多处退票点。当日,广铁集团紧急发布告示,因京广线粤北段多处反复出现“泥石流”,广州火车站所有列车被迫停运,将有8万多名旅客受到影响。因恢复正常运行时间尚无法确定,广铁集团连夜公告提醒旅客暂时勿前往火车站。 新华社记者 刘大伟 摄

## 高温影响企业生产导致国际贸易纠纷

# 全国首份高温证明在南通签发

### 权威机构出具的证明可为企业依法维权增添法律证据

本报讯 (特约记者王君东)江苏省南通市国际贸易促进委员会近日为该市一企业出具了一份高温证明,以减轻企业在国际贸易中的法律责任。据悉,这也是全国以国际商事证明书方式出具的首份高温证明。

今年7月以来,持续的高温天气给企业生产经营带来一定影响。江苏省南通力威机械有限公司因高温天气影响职工正常作业,导致交货时间延迟20多天,面临国外客户数千万元的巨额索赔。该公司是一家从事采矿设备、船舶海洋平台绞车、建筑起重器械的生产

企业,年产值达3亿元,产品远销美国、俄罗斯、新加坡、南非等国。

今年5月,企业与俄罗斯、南非客户签订合同,约定生产一批采矿、采金设备,货值达2000多万元,7月中旬交货。然而,随着高温天气的持续,让焊接、喷涂房喷涂等特殊工种几乎无法作业。针对高温天气的特殊情况,企业也曾与国外客户进行沟通交流。对方表示虽然情有可原,但是缺乏一定的说服力,希望企业能出具一份权威机构的证明文件作为书面证据。

根据国家安全生产监督管理总局、卫生部、人力资源和社会保障部、全国总工会2012年6月29日发布的《防暑降温措施管理办法》第八条第三款的规定:日最高气温达到35℃以上、37℃以下时,用人单位应当采取换班轮休等方式,缩短劳动者连续作业时间,并且不得安排室外露天作业劳动者加班。而力威公司所在的如皋市气象局的气象证明显示,2013年7月1日至8月6日当地共出现大于等于35℃的高温日数为22天。

据此,南通市国际贸易促进委员会决定以国际商事证明书的形式为力威公司出具高温证明,作为企业依法维权的法律证据。

员工举行的退休欢送会上,廖未祥表示:“裸捐企业,是我自己的想法,为了劝服儿子把他那10%的股份也捐出来,我开了几次家庭会议。几千万元的企业,我能给谁?我决定不给人,但若给了外人,员工和乡亲们都会有想法。只能给村集体,目前村集体有经济实力,能把企业做大做强,员工们继续有饭吃,如果卖掉或留给任何个人,恐怕厂子不出一个月就要散伙,那时我就将在这生我、养我的地方留下永久骂名。”

从8月1日起,廖未祥正式退休了,开始了每月领1760元退休金的生活。

# 踩在刀刃上的救援

会发现他们身上那些一脉相承的气质——胆大心细,责任心强。乍一看,两代飞行员有着截然不同的面貌。深入接触,你又

本报记者 蒋茜

“嘟——”警报声响起。8月10日9时许,交通运输部北海第一救助飞行队队长王震峰接到烟台海上搜救中心通报:8时25分,“鲁城渔60326”在青岛朝连岛西南约12海里处翻扣,船上有11名打捞海鱼的渔民。

一场争分夺秒的战斗开始了。王震峰迅速着手协调和布置任务,队员各司其职准备出发。

正在北一飞采访的本报记者,原定当天下午体验飞行救助训练,此刻则变成了亲历救助现场。

飞行队通常在接到任务45分钟内出发。10时36分,第一架救援直升机B7313起飞;10时43分,记者坐上了第二架救援直升机B7312。很快,直升机以每小时120海里的速度向事发海域驶去。

### “这一趟没有白去”

“在机舱里动作要尽量慢点,否则飞机容易失去平衡。”在后舱,还有几天就将迎来28岁生日的纹车手陈刚告诉记者,“也别大口喝水,润下口就行,救援时间可能比较长,回头没地方上厕所。”

40多分钟后,直升机来到青岛附近海域,从空中俯瞰,海面平静,看不出一点灾难的迹象,星星点点的船只犹如彗星划破夜空,在所经之处拖出或长或短的一条白线。远处海天一色,山峦隐现,不知是在天上还是在海上。

11时45分,直升机到了事发区域,一只红色渔船“侧翻”在海中,航速降到60节,高度降到距海面16米,直升机围绕该渔船开始搜索,每飞一圈就扩大两三海里的半径。

半个小时过去,波光粼粼的海面上,除了溢出的油污和一些渔具,没有发现落水的渔民。

12时20分,机长潘伟命令返航。13时15分回到机场后,机组进行了简要的讲评。

“遇难船左舷船帮基本全露,船长十五六米,溢油区域大约4平方公里,周边还散落着渔网,对过往船只有一定危险。若完全翻扣,还能有点空气,人存活时间比较长,但侧翻90度,会把舱里的空气完全挤掉。”潘伟说,“但这一趟没有白去,我们会把这些信息传递给搜救中心。”

针对机组人员汇报的执行任务情况,潘伟特别提醒:“当两架直升机相对而行时,要注意高度差,看清间隔后调高度。还有,加油时脑子里一定要上根弦,注意备油量多少,并注意监控。”同为80后的副驾驶和纹车手专注地听着。对他们而言,这是一次难得的学习机会。

### 惊心动魄的一刻

北一飞位于山东蓬莱,是交通运输部四个救助飞行队中唯一镇守我国北方海域的救助飞行队。每年10月到次年3月,渤海湾是强冷空气的入海口,起风速度快,海面涌浪大,容易造成船舶货物倾覆、浸水沉没等突发性海上灾难。

据统计,北一飞组建10年来安全飞行12235架次,8607小时50分,飞行时间占全飞行系统40%,执行救助任务657起,飞行1130架次,救助各类遇险人员1081名,救助人数占全飞行系统41%。(下转第4版)

本报讯 (记者张琳 通讯员高池 彭兵虎)10年前,他购买了集体企业的全部股权;10年后,他将倾注了毕生心血的盈利企业还给了集体。8月9日,在武汉市蔡甸区琴山街星光村,64岁的廖未祥正式签署协议,将武汉市星光热镀锌有限责任公司捐给村集体。

据了解,1983年,时年34岁的木匠廖未祥在当时的星光村村支书邀请下,回乡担任新创办的村属企业星光热镀锌厂厂长。2003年,琴山街决定对企业进行改制,廖未祥花200万将企业买下,他和儿子共同拥有100%股份。

## 十年前买下股权 十年后全部捐出

# 武汉一企业主裸捐企业给村集体

30年过去了,当年几近倒闭的小作坊,现在变成了拥有64名员工的明星企业,年销售额达3500万元,年纳税额200多万元。根据初步估算,企业总资产约5000万元,其中固定资

产近3000万元,还有2000万元左右的应收账款。如今已64岁的廖未祥家庭稳定,但自己却“已经力不从心”。他便萌生了退意,“现在

的村集体有较强的经济实力和经营管理能力,将企业交回集体,是最令人放心、安心的选择。”

8月1日,在公司为廖未祥及其他12位老